Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

3 класс, часть 3
Консультация 9. Уроки 13 – 24.
На уроках 13 – 24 учащиеся повторяют и закрепляют действия с именованными числами, решение уравнений и примеров на порядок действий, понятия делителя и кратного, множества и операций над ними, зависимости между компонентами и результатами арифметических действий, составление буквенных выражений и нахождение их значений, развивают геометрические представления, отрабатывают вычислительные навыки.
Рассмотрим решение некоторых заданий из раздела «Задачи на повторение»:
№ 1, стр. 66.

а) 0, 19, 38, 57, 76, 95, 114... (Число 19 последовательно умножается на 0, 1, 2, 3 ...)

б) 318, 422, 526, 630, 734, 838... (Числа последовательно увеличиваются на 104.)

в) 72 574, 72 561, 72 548, 72 535, 72 522, 72 509... (Числа последовательно уменьшаются на 13.)

г) 2, 3, 5, 8, 12, 17, 23, 30, 38, 47... (Разность между соседними числами последовательно увеличивается на 1.)

№ 2, стр. 66.

а) Переместительное свойство: значение суммы (произведения) не зависит от порядка слагаемых (множителей).

a + b = b + a a· b = b · a

б) Сочетательное свойство: значение суммы (произведения) не зависит от порядка действий.

(a + b) + c = a + (b + c) (a · b) · c = a · (b · c)

в) Распределительное свойство умножения: при умножении суммы на число можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.

(a + b) · c = a · c + b · c

г) Правило деления суммы на число: при делении суммы на число можно разделить на это число каждое слагаемое и полученные частные сложить.

(a + b) : c = a : c + b : c

д) Правило вычитания числа из суммы: чтобы вычесть число из суммы, можно вычесть это число из одного слагаемого и прибавить второе слагаемое.

(a + b) – c = (a – c) + b = (b – c) + а

е) Правило вычитания суммы из числа: чтобы вычесть сумму из числа, можно вычесть из этого числа сначала одно слагаемое, а потом второе слагаемое.

a – (b + c) = (a – b) – c = (a – c) – b

№ 3, стр. 66.

В примерах каждого столбика одинаковые приемы вычислений. Для обоснования решения примеров первого столбика используется сочетательное свойство сложения, второго – правило вычитания суммы из числа, третьего – распределительное свойство умножения, четвертого – правило деления суммы на число, пятого – взаимосвязь между компонентами деления и умножения (a : b = c ⇔ c = a · b).

№ 4, стр. 66.

На основании переместительного и сочетательного свойств сложения имеем:

99 + 1 + a = (99 + 1) + a = 100 + a;

16 + b + 9 = b + (16 + 9) = b + 25.

Пользуясь правилами вычитания числа из суммы и суммы из числа, получаем:

34 – (27 + с) = (34 – 27) – с = 7 – с;

(d + 46) – 45 = d + (46 – 45) = d + 1;

Аналогично, по переместительному и сочетательному свойствам умножения:

8 · m · 3 = (8 · 3) · m = 24 · m;

n · 25 · 4 = n · (25 · 4) = n · 100.

По распределительному свойству умножения:

5 · х – 2 · х = (5 – 2) · х = 3 · х;

9 · у + у = 9 · у + 1 · у = (9 + 1) · у = 10 · у .
№ 5, стр. 66.

На основании переместительного и сочетательного свойств сложения имеем:

а) 32 + 34 + 36 + 38 = (32 + 38) + (34 + 36) = 70 + 70 = 140;

б) 5 · 19 · 5 · 3 · 2 · 2 = (19 · 3) · (2 · 5) · (2 · 5) = 57 · 10 · 10 = 5700;

в) 47 · 15 + 53 · 15 = (47 + 53) · 15 = 100 · 15 = 1500;

г) (786 + 195) – 586 = (786 – 586) + 195 = 200 + 195 = 395;

д) 903 – 672 – 28 = 903 – (672 + 28) = 903 – 700 = 203;

е) 245 · 64 – 245 · 54 = 245 · (64 – 54) = 245 · 10 = 2450.
№ 8, стр. 67.
[image: image1.emf]
Вольфган Амадей МОЦАРТ (1756–1791) – великий австрийский композитор. Он уже с 4 лет играл на клавесине, с 5 лет сочинял музыку, в 8 лет создал первые сонаты и симфонии, в 11 лет – оперу, в 14 лет избран в члены прославленной Филармонической академии в Болонье. Он создал такие известные и в наше время произведения, как «Дон Жуан», «Волшебная флейта», «Свадьба Фигаро» и др. Но жизнь «чудо-ребенка» сложилась трагически. Он умер в Вене, не достигнув 36 лет, успев закончить уже больным свое последнее крупное произведение «Реквием».

Петр Ильич ЧАЙКОВСКИЙ (1840–1893) – великий русский композитор. Им создано более 10 известных опер и балетов («Чародейка», «Пиковая дама», «Евгений Онегин», «Щелкунчик» и др.), 6 симфоний и 30 других оркестровых сочинений, около 200 пьес и романсов и многое другое. Именем П.И. Чайковского названа Московская консерватория. Перед зданием Московской консерватории воздвигнут памятник П.И. Чайковскому.

№ 15, стр. 68.
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а)

Ответ: число 32 856 на 8056 меньше числа 40 912 и на 23 467 больше числа 9389.
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б)

Ответ: число 51 045 на 44 658 больше числа 6387 и на 8957 меньше числа 60 002.

№ 17, стр. 68.

а) I способ II способ

18 см – 6 см – 9 см = 3 см; 18 см – (6 см + 9 см) = 3 см;

в) I способ II способ

(23 мм + 29 мм) – 36 мм = 16 мм; 29 мм – (36 мм – 23 мм) = 16 мм;

г) I способ II способ

(48 м – 34 м) + 6 м = 20 м; 48 м – (34 м – 6 м) = 20 м.

№ 18, стр. 68.
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I способ                                               II способ

(12 см + 19 см) – 26 см = 5 см;            19 см – (26 см – 12 см) = 5 см.
№ 30, стр. 70.

Периметры прямоугольника и квадрата оба равны 16 см, а площадь квадрата больше площади прямоугольника: 16 см2 > 12 см2.
№ 31, стр. 71.

При выполнении задания следует обратить внимание на аналогию между десятичной системой записи чисел и десятичной системой мер.

а) 15 340 = 1534 д. = 153 с. 40 ед. = 15 тыс. 340 ед.;

б) 15 340 см = 1534 дм = 153 м 40 см;

в) 15 340 м = 15 км 340 м;

г) 15 340 г = 15 кг 340 г;

д) 15 340 кг = 153 ц. 40 кг = 15 т 340 кг.
№ 41, стр. 72.

а) Если одно слагаемое увеличить на 5, то сумма увеличится на 5.

б) Если вычитаемое увеличить на 4, то разность уменьшится на 4.

в) Если один множитель увеличить в 3 раза, то произведение увеличится в 3 раза.

г) Если делимое увеличить в 2 раза, то частное увеличится в 2 раза.

№ 42, стр. 72.

m + 48 < 80 + m         Слагаемое m в суммах одинаковое, а слагаемое 48 первой суммы меньше, чем слагаемое 80 второй суммы.

С увеличением слагаемых сумма увеличивается.

Поэтому ставим знак «<».

60 – n > 25 – n           Вычитаемые в разностях одинаковые, а уменьшаемое в первой разности больше, чем во второй. Чем больше уменьшаемое, тем больше разность. Значит, надо поставить знак «>».

k – 18 > k – 53            Уменьшаемые в разностях одинаковые, а вычитаемое в первой разности меньше, чем во второй. Чем больше вычитаемое, тем меньше разность. Следовательно, первая разность больше второй. Ставим знак «>».

a + a + a > 2 · a         Слева три слагаемых, равных a, а справа – только два, так как по переместительному свойству умножения 2 · a = a · 2 = a + a. Значит, надо поставить знак «>».

36 : х > 24 : х             Делитель в обоих выражениях одинаковый, а делимое слева больше, чем справа. Если делимое уменьшается, то и частное уменьшается, поэтому ставим знак «>».

b : 5 < b : 3                Делимое в данных выражениях одинаковое, а делитель слева больше, чем справа. Если делитель уменьшается, то частное увеличивается, поэтому надо поставить знак «<».

(9 + с) · 4 > 9 + с · 4  В левой части равенства по распределительному свойству умножения произведение равно сумме 9 · 4 + с · 4. Выражение справа отличается тем, что у него первое слагаемое равно 9, а не 9 · 4, поэтому оно меньше. Значит, и вся сумма справа больше. Ставим знак «>».

d · 6 – d = d · 5          Слева имеется 6 – 1 = 5 слагаемых, равных d, и справа 5 таких слагаемых. Следовательно, при всех значениях d значения выражений равны. Ставим знак «=».

Анализ задач № 43–49, стр. 72–73, № 59–67, стр. 75 и др. может проводиться, как обычно, с помощью схем и таблиц, а решение – по действиям и составлением выражения в зависимости от дидактических целей, которые ставит учитель и психолого-педагогических особенностей класса. Ниже приводятся лишь выражения к задачам, задающие возможные алгоритмы решения.
[image: image3.emf]
№ 54, стр. 74.
Задачу можно решать разными способами аналогично № 50, стр. 73. После повторения составных уравнений, рассмотренные выше способы решения этой задачи можно дополнить способом составления уравнений.

По условию задачи можно составить и решить следующее уравнение:

[image: image4.emf]
№ 55, стр. 74.

а) (m – n) : 7

m = 17, n = 3 (17 – 3) : 7 = 2 (порции)

б) (a – b) : 7

a = 500, b = 150 (500 – 150) : 7 = 50 (км)

Одинаковые буквенные выражения помогают увидеть, что задачи имеют одинаковый алгоритм решения. Но в них говорится о разных величинах и даны разные значения величин.

№ 69, стр. 76.

Точку М следует отметить остро заточенным карандашом, отрезок ВС должен быть ограничен с двух сторон, луч АK имеет начало в точке А, а прямая EF – не ограничена с двух сторон.

№ 75, стр. 77.

1) Отрезки AB и CD могут не иметь общих точек (их пересечение – пустое множество), при этом располагаться как на одной прямой, так и на параллельных, перпендикулярных и произвольных прямых.

[image: image5.emf]
2) Отрезки AB и CD могут иметь одну общую точку (их пересечение – точка), которая может быть концами обоих отрезков или одного из них, а может для обоих отрезков быть внутренней точкой. В первом случае отрезки могут располагаться на одной прямой, а в остальных – нет.
[image: image6.emf]
3) Пересечением отрезков AB и CD может быть отрезок, причем один из них может располагаться полностью внутри другого, а может – нет. Их концы могут совпадать, а могут – нет. В этих случаях оба отрезка лежат на одной прямой.
[image: image7.emf]
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№ 83, стр. 78.

A = {м, о, р, е}, D = {д, о, м}, Е = {д, ы, м}.

Чтобы построить пересечение множеств A и D, надо найти их общие элементы: А ∩ D = {м, о}. Аналогично D ∩ Е = {д, м}.

Множество (А ∩ D) ∩ Е представляет собой пересечение множества А ∩ D с множеством Е. Поэтому для его построения нужно найти общие элементы этих множеств. Значит, (А ∩ D) ∩ Е = {м}.
Аналогично при построении множества А ∩ (D ∩ Е) находим общие элементы множеств А и D ∩ Е. Получаем: А ∩ (D ∩ Е) = {м}.

Сравнивая полученные множества, вспоминаем вывод о том, что результат пересечения множеств не зависит от порядка действий.

№ 84, стр. 78.

M = {1, 3, 5, 7, 9}, K = {5, 10}, T = {3, 6, 9}.

Чтобы построить объединение множеств M и K, надо к элементам множества M добавить недостающий элемент из множества K – число 10: M ∪ K = {1, 3, 5, 7, 9, 10}. Аналогично K _ T = {5, 10, 3, 6, 9}.

Множество (M ∪ K) ∪ T представляет собой объединение множества M ∪ K с множеством T. Поэтому для его построения нужно к элементам множества M ∪ K добавить недостающий элемент из множества T – число 6. Значит, (M ∪ K) ∪ T = {1, 3, 5, 7, 9, 10, 6}.
Аналогично при построении множества M ∪ (K ∪ T) к элементам множества M добавляем недостающие элементы из множества K ∪ T. Получаем: M ∪ (K ∪ T) = {1, 3, 5, 7, 9, 10, 6}.

Сравнивая полученные множества, вспоминаем вывод о том, что результат объединения множеств не зависит от порядка действий.
Именно математика дает надежнейшие правила: кто им следует – тому не опасен обман чувств.

(Л. Эйлер)
Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
